



没有小狗跟它玩 5岁杂交犬“阿嘟”最大爱好抓老鼠 “狗拿耗子”，是狗真的多管闲事代猫行天职？

记者 董吕平

前天 10:35,网友“一笑而过”给都市快报官微发来微信:今天小区的一只狗在抓老鼠,我觉得很有趣。这是湖墅北路一个小区有个住户养的叫“阿嘟”的狗,平时经常找老鼠,今天好不容易看到一只就去抓了,也不咬死,一直在玩!

网友“一笑而过”姓苏。“狗主人老徐在给狗洗澡呢,起码要20分钟后见。”见面后苏师傅说。

闲聊时,苏师傅给我发了三段视频。“头一次见狗抓老鼠,大家兴奋呢!”

苏师傅说,我算是阅狗无数,但这只狗特别,真不“简单”。

“喏,你看看!”视频拍摄地是小区进门一角,三面是墙,一只老鼠在“吱吱”地叫,唯出口被一只狗堵牢。

视频中只见这只狗趴在地上,两只耳朵竖着,尾巴翘得厉害,还左右摇摆。

它就是“阿嘟”,5岁不到,身体肥胖四肢灵活,时而趴在地上,时而身子蹿起,它身上还穿着印有“FBI”(注:美国“联邦调查局”的英文缩写)字样的衣服,惹得旁人哈哈大笑。

在小老鼠面前,“阿嘟”显然是庞然大物,又占据有利地形,几个回合下来,小老鼠在它的紧逼之下一退再退,直到退无可退,流露出求饶的意思,可“阿嘟”不管,时而啮咬一下小老鼠的尾巴,时而趴地,准备攻击。

“阿嘟哎,别太欺负人了!”人群中一位大姐喊了一声,似乎在替小老鼠“打抱不平”。

第二段视频中,小老鼠显得更为狼狈。“阿嘟”的吠声几乎没停过,气势上完全占据上风,小老鼠曾两次试图逃窜,全被它拦路截住。

“实力相差太大了,再这样下去,小老鼠要被它玩死了!”一个住户说。

苏师傅说,这么过了10多分钟后,“阿嘟”才在主人的呵斥下,很不情愿地让开一条通道。起先小老鼠还不敢贸然冲出去,几次试探过后,终于夺路而逃……

没有其他小狗敢跟它玩 它才玩老鼠?

老徐帮“阿嘟”洗完澡吹干毛发,再次来到小区岗亭。“阿嘟”头小身子大,体重约40斤,耳朵尖尖,眼睛上方各有一个白色斑点。

狗主人老徐说,“阿嘟”好强,小区里其他狗都不敢靠近它,很多还被它咬过。时间长了,所有小伙伴都不跟它玩了。

老徐是“阿嘟”的第五位主人。“它其实是杂交品种,五年前生下来后放在我单位里,白天咬小狗,晚上被大狗(单位里狼狗)咬,后来陆续被三个同事领养过,都不超过1个月,家里人都被它咬过!”然而老徐和它投缘,领回了家。

“陌生人千万别靠近,特别是不能碰,否则它一定龇牙咧嘴!”苏师傅警告声刚落,正在给“阿嘟”拍照的我的手机发出咔嚓声。“阿嘟”耳朵立刻竖起,嘶吼着直朝我冲来,幸好被老徐呵止。

老徐说,穿着朴素的装修工走到小区,“阿嘟”往往都要叫。“我不是经常穿得比较正式嘛,‘阿嘟’潜意识里以为开车的就是穿我这样的,有一次一个车主开车门,衣服比较脏,‘阿嘟’看见,就扑了过去!”

“狗眼看人低,我这只狗不光‘拿耗子’,还应验了这句老话。”老徐开玩笑说。

尽管如此,老徐仍很宠“阿嘟”。他说即便换其他人来养,以“阿嘟”的性格,它也会宁死不从!

这些年来,老徐给它买了上百件“衣服”,光各色“FBI制服”就有几十件,加上每年的疫苗、吃的喝的,一年花万把块钱。“吃排骨、狗粮,它不挑食,连面条、山楂片、核桃肉都吃!”

社区居民也大都挺喜欢它,一口一个“阿嘟”地喊。“它看上去有点厉害,时间长了也不会对大家怎么样的!”居民何大妈说。

有只狗还会抓来逃逸的螃蟹 “孝敬”主人

都说“狗拿耗子多管闲事”,有些狗似乎还真的蛮喜欢管“闲事”。

前天晚上,读者金小姐养的11个月大的博美犬“豆豆”独自出来方便时,在路边发现了一只活的大闸蟹,并和它缠斗起来!

金小姐发现“豆豆”迟迟没有回家,出门找它时,发现了“豆豆”斗蟹的一幕——它左右腾挪着伺机进击,并且很机智地避开锋利的蟹钳,最后终于赢了,叼起蟹的一只后腿,往家里的方向拖……

金小姐觉得好玩,也用手机拍了下来。“我一看把我乐坏了!豆豆平时很温柔的,还有点‘公主病’,没想到它这么勇敢地跟螃蟹斗,不是我亲眼所见,真不敢相信啊!”

金小姐说,自己也不客气,看豆豆擒来的战利品是无主的大闸蟹就“笑纳”了,拿回家后直接清蒸,配点小酒,吃上了。

“这是‘豆豆’第二次抓蟹了!”金小姐估计,蟹是附近哪个水产摊上漏网的,结果被豆豆看到了!

现在的猫都不抓老鼠了 狗会代行其职吗?

抓老鼠一般被认为是猫的天职,为什么现在很少看到猫抓老鼠了?

浙江大学动物医院裴院长说,这可以用“用进废退”(注:最早由法国生物学家拉马克在《动物的哲学》一书中提出,意思是某个器官经常使用或锻炼就会越来越强健,反之亦然)来解释,也就是说,如今猫抓老鼠的本能退化掉了,主要是现在的房屋多用钢筋混凝土,与以前相比,老鼠藏身之处少了,另外很



“阿嘟”将一只老鼠逼到墙角并发起攻击,完全占据上风。
(读者苏师傅提供视频截图)

多猫一辈子也没见过老鼠,看到老鼠自然“紧张”,甚至被吓跑了。还有就是,现在猫爪子也不锋利了,体形也胖了。

那么,狗真的会“铁肩担道义”,代为行使抓老鼠的重任吗?

在见过“阿嘟”斗鼠的居民中,有人说狗确实会抓老鼠,也有人说狗只是在玩老鼠,不会吃它的。

裴院长说,“狗拿耗子多管闲事”大意是说狗抓老鼠不是本分的事,狗也不会吃老鼠的,即便抓了,估计也是在嬉戏。他听完“阿嘟”和“豆豆”的“本领”后,觉得并非偶然现象。他认为即便是性格驯服的狗,如果它们感受到了威胁,也会主动攻击。“这是狗的天性。同样道理,很多狗遇到一些比它弱勢的动物像老鼠、螃蟹,也会觉得好奇,所以会和对方玩耍。”

另一家动物医院的兽医何先生也说,狗不是抓老鼠的主要动物,“我只听说过古代为了抓老鼠专门在家里养过蛇,没听说过养狗来抓老鼠的!”另外老鼠多半在夜间活动,从行为上来讲,与猫相比狗抓老鼠不具有优势。“狗主要靠嗅觉和听觉,而猫主要是靠视觉,所以猫比狗更具有捕鼠的优势。”

裴院长还表示,狗这一物种,其实最早是从狼衍变过来的,具有捕猎性,所以看到老鼠自然会有这种意识,但它其实是不吃老鼠的,即便有,估计也是饿得受不了了,不具有普遍性。

俗话说“老鼠怕猫,猫怕狗,猫狗大战”,现在这条生物链是否变了?猫狗还可以和谐共处吗?

裴院长说,猫狗相处和谐的样本很少,主要是猫狗特性不同。狗靠嗅觉去嗅,尝试和对方接触,但它去接触猫时,猫因体形较小,自然会有防备心,于是会做出弓背、翘尾巴、毛发蓬松等动作以示警告,但狗不理解,再次去嗅,猫会觉得对方在攻击它,自然会跑掉。但家养的猫狗相处时间久了,会对彼此特性熟悉,自然也有猫狗相处和谐的特例。



博美犬“豆豆”与漏网大闸蟹斗智斗勇,最后爪到擒来。
(读者金小姐提供视频截图)